



## 在抖音学习！

# 院士开课啦！

童庆禧  
中国科学院院士  
中国科学院空天信息  
创新研究院研究员

院士开课啦 抖音搜索

联合出品：中国青年报 中国科协科学技术传播中心 抖音

刊播平台：学习强国

# 在武夷山，人与自然和谐共生

## 沿着总书记的足迹福建篇



中青报 中青网记者 田宏伟

袍已禁止采摘售卖，只用于科学研究。2021年3月22日，习近平总书记在福建考察时说：武夷山有着无与伦比的生态人文资源，是中华民族骄傲，最重要的还是保护好。

### 科技让生态管理更智慧

武夷山国家公园智慧管理中心有一面巨大的电子屏幕，实时显示着景区游客数量、气候数据等。景区还单独监测天游峰、玉女峰等景点的客流实时数据。官惠秀说，当某个景点的游客数量达到峰值，工作人员会组织游客分流去别处。要

服务好游客，更要保护好景区的生态。武夷山国家公园因生物物种多样，被誉为“昆虫世界”“鸟的天堂”等。保护生物多样性及其所依赖的生态系统结构和生态过程，是建立国家公园的首要目标，武夷山国家公园也不例外。

在武夷山国家公园的保护工作中，巡山护林人员是不可或缺的角色。我们巡护的目的是防止有人进山开垦茶园或者捕猎野生动物。28岁的罗洁明是武夷山国家公园星村管理站的一名工作人员。他说，武夷山以森林为主，无人区面积约为70%-80%，如果单纯依靠人工巡山护林，效率低、效果不理想。

引入智慧管理后，这年轻的巡护工作者明显感受到工作比以前更便捷，自己的触角延伸得更远。

武夷山国家公园智慧管理中心会定期对辖区内的植被进行航拍，以便及时发现异常。无人机和森林内的相机带红外探头，夜间也能拍摄。管理中心还将航拍画面与卫星拍摄画面进行技术整合，形成的定位系统比普通导航更精准。

深入无人区做长线巡护工作时，所耗时长要4个多小时。罗洁明说，有了科技设备帮助，摆脱了过去的盲目踩点，巡护人员也不用担心迷路。当有外来科研队伍想进山调研，巡护人员也能更高

效地为其引路，提供相应技术支持。

### 三茶统筹 助推茶产业发展

2021年3月22日，在福建考察调研的习近平总书记来到武夷山市星村镇燕子窠生态茶园察看春茶长势，了解当地茶产业发展情况。他指出，要把茶文化、茶产业、茶科技统筹起来，过去茶产业是你们这里脱贫攻坚的支柱产业，今后要成为乡村振兴的支柱产业。（下转2版）



扫一扫 看视频

## 北京今年五万余人报名参加高考

中青报 中青网记者 胡宁 樊未晨

记者从北京教育考试院获悉，北京今年共有54728人参加高考报名，除前期高职自主招生录取考生外，报名参加6月高考的考生共48693人，全市18个考区，共设常规考点99个、常规考场1714个、备用考场321个，设置备用考点55个。

今年复杂严峻的疫情防控形势给北京市的高考带来前所未有的挑战。北京市坚持稳字当头、稳中求进，以最高标准、最严要求做好考试组织和疫情防控各项工作，全力确保高考如期举行，确保考生、应考尽考，确保实现平安高考。

### 首都今年五万余人报名高考

记者了解到，高考期间，北京市将严格落实考生和考试工作人员健康码、行程码、核酸检测结果查验，入场体温检测，考场消毒通风，考试期间全程佩戴口罩等各项防疫措施；为每个考点配备1名防疫副主考和专职防疫人员负责疫情防控相关工作和突发情况处置，督促落实各项要求。

### 应考尽考

北京市高考评卷工作于6月8日至18日进行，将于6月25日公布高考成绩，本科志愿填报的时间为6月27日至7月1日，高招录取工作将于7月初至7月底进行。

今年北京高考评卷工作将严格落实疫情防控要求，采取集中隔离、全程封闭管理方式进行，加强评卷教师选聘和教育管理，严格网上评卷工作程序和纪律要求，确保评卷各环节操作规范，防止错评、漏评和成绩合成错误的发生。

北京教育考试院相关负责人介绍，北京将进一步完善防作弊、高考试卷工作机制，严禁宣传炒作高考成绩、高考喜报、高考升学率、高分考生和区域排名、学校排名等情况。严格高考成绩复核工作流程，认真做好成绩复核工作，及时消除考生和家长疑虑。（下转2版）



6月6日，在安徽省合肥市蜀山区琥珀小学东区，学生正在进行视力筛查。

当日是全国爱眼日，各地开展爱眼护眼主题活动，向人们普及科学用眼知识，增强爱眼护眼意识。

陈三虎/摄（新华社发）

## 青年在哪里 我们就在哪里

# 中青报上线数字藏品平台 首款航天主题藏品秒空

### 首场青春宇宙公开课同日开讲

本报北京6月6日电（中青报 中青网记者牟昊 杨月）青年在纸上，我们就在纸上；青年在网上，我们就在网上；青年在元宇宙世界里，我们就在元宇宙世界里。今天，中国青年报数字藏品平台“豹豹青春宇宙”正式上线。首款数字藏品“航天青年数字徽章”一发布便吸引不少年轻人关注，5400枚徽章秒空。

6月5日，刚刚完成神舟十四号载人飞船发射任务的神箭青年突击队的30名队员，每人收到了一份神秘礼物。这份礼物就是“航天青年数字徽章”。该藏品由中国青年报社和国家航天局新闻宣传中心联合推出，祝贺神舟十四号载人飞行任务发射成功，同时致敬中国载人航天事业30年。

在“豹豹青春宇宙”数字藏品平台上，不少青年表达着对航天精神的敬意：我一直梦想着有一天成为一名航天青年，每次看到火箭腾空而起，就心潮澎湃！收藏一枚数字藏品，让我这个梦想在元宇宙世界里成真！以自己的方式助力航天，即使无法在宇宙与你并肩，我们也希望在自己人生之旅中成为一个“火箭青年”，永远向前，永不止步。在藏品互动区，很多青年网友留言，当航天精神进入元宇宙，当一枚小小的徽章承载着众人的热望，这件数字藏品的意义已超越徽章本身，更代表着青年一代传承航天精神、滋养青春之志的热忱。

豹豹青春宇宙 数字藏品平台由中国青年网具

体运营。该平台整合中青报体现时代印记和集体记忆的历史新闻版面、图片、音视频、博物馆馆藏、非物质文化遗产、青年艺术家作品、二次元等经典IP发行数字藏品，同时，青年创作者可在平台上进行原创设计，或在平台授权IP的前提下，对素材进行二次创作，为广大青年提供创新、创造、创效的数字世界新通道。此外，平台以区块链为技术底座，储备了空投、拼图、盲盒、预售、转赠等主流玩法及功能。

平台上线当天，中国青年报社还推出首场青春宇宙公开课，为年轻人答疑解惑。公开课梳理了关于区块链、数字藏品的十大疑问，从基础概念、技术逻辑、应用场景、基本玩法再到避坑指南，回应青年关注。截至当晚，该课观看量超900万次。

## 全国爱眼日：呵护眼健康

6月6日，在安徽省合肥市蜀山区琥珀小学东区，学生正在进行视力筛查。

当日是全国爱眼日，各地开展爱眼护眼主题活动，向人们普及科学用眼知识，增强爱眼护眼意识。

陈三虎/摄（新华社发）



（相关报道见4版）

## 青年大学习 网上主题团课

### 2022年第15期上线

本报北京6月6日电（中青报 中青网记者杜沂蒙）今天，由共青团中央宣传部和中国青年报、中青在线联合推出的“青年大学习”网上主题团课2022年第15期上线。

5月10日，庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会隆重举行，习近平总书记发表重要讲话，全面回顾百年来共青团坚定不移跟党走、跟党走的奋斗历程，深刻阐明共青团和青年工作的宝贵经验，对当代青年寄予殷切期望，对做好新时代共青团工作提出明确要求。本期“青年大学习”网上主题团课学习习近平总书记庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话精神，带领广大团员青年一起学习相关内容。

截至6月6日10时，2022年第14期参与学习互动的人数为46525200人，总点击量为97775805次。



## 应急救援火速开启 志愿者火线集结

# 共青团抗震救灾跑出 雅安速度

中青报 中青网记者 王鑫昕  
实习生 雷 颖

在微信里看到家乡团组织紧急招募志愿者的消息时，四川大学锦江学院学生马诗媛正在回家过端午节假日的路上，她当即报名，到家放下行李就直奔雅安，参加了6·1芦山地震后的一场紧急志愿服务工作。

6月1日17时00分，四川省雅安市芦山县发生6.1级地震，17时03分，雅安市宝兴县发生4.5级地震。截至6月3日5时，地震共造成4人遇难、42人受

伤，雅安市1.4万多人受灾。受地震影响，宝兴县高三考生被安排到雅安市天全县参加高考。接到通知后，团天全县委立即发布消息，招募志愿者开展临时考点的服务工作。包括马诗媛在内的60多名志愿者负责整理床铺、打扫卫生、张贴标识等工作，经过他们一天一夜的努力，宝兴的考生们顺利入住天全县中。

团天全县委书记吴建建议说，2013年芦山7.0级地震发生后，天全县的学生也曾被安排到外地参加高考，得到接纳地的悉心关照，这次宝兴县的同学们需要帮助，天全县的青年志愿者们积极投

入到考点服务中，将爱心传递下去。6·1芦山地震发生后，四川各级团组织迅速响应。团四川省委在17时03分启动应急预案，向省指挥部报到，并与应急管理厅建立联系，建立省、市、县三级工作群。团四川省委副书记唐经天带领5人工作组连夜赶赴灾区，指导当地开展社会协同和应急志愿服务工作。

雅安各级团组织按照应急预案的部署，争分夺秒投入抗震救灾。当晚20时，团雅安市委机关干部到达震中太平镇指导工作。当晚22时，芦山县和宝兴县6·1地震志愿者和社会组织协

调中心在震区建立。与此同时，在初步评估灾情后，团雅安市委及时将灾情上报团省委，发布公告呼吁即将奔赴一线的社会组织和青年志愿者做好准备但不盲动，避免大量涌入导致交通拥堵、管理无序的状况。据统计，连日来，雅安市委共组建19支青年应急志愿服务队，737名青年志愿者投入到一线开展灾情摸排、隐患排查、秩序维护、帐篷搭建和拆除、群众转移、物资发放等工作。此外，全市共组建21支青年突击队，400多名队员奋战在医疗救护、交通运输、应急抢修第一线。（下转2版）